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ירושלים,     ד' באדר התשס"ז
22 בפברואר 2007

נצ 2007-72

	 47
	תיק


	 המנהלים הכלליים במשרדי הממשלה ומנהלי יחידות הסמך
	אל:


שלום רב,

הנדון: איסור על השתתפות עובדי מדינה בסמינר מטעם מטה יוזמת ג'נבה
שיתקיים בתאריכים 9-8 במארס 2007

הובא לידיעתנו כי פורום הדוברים ויועצי התקשורת בישראל הפיץ הזמנה אישית לדוברים ויועצי התקשורת במשרדי הממשלה השונים, שהינם עובדי המדינה, להשתתף בסמינר שמארגן מטה יוזמת ג'נבה במעלה החמישה בתאריכים 9-8 במארס 2007, בנושא הסכסוך הישראלי – פלסטיני, וזאת ללא תשלום ובתנאי אירוח על בסיס פנסיון מלא. 

על-פי חוות דעת הלשכה המשפטית של נציבות שירות המדינה, המקובלת על משרד המשפטים, השתתפות עובדי מדינה בכנס שמארגן, יוזם ומממן גוף שבמהותו הוא פוליטי או לכל הפחות עוסק בנושאים פוליטיים מובהקים מהטעונים והרגישים ביותר בחברה הישראלית, מהווה פגיעה, אם לא ממשית, בוודאי למראית עין, בתדמית הא-פוליטית של אותם עובדים, ומכאן פוגע גם בתדמית השירות הציבורי. קל וחומר, כאשר מדובר בכנס אליו מוזמנים דוברים ויועצי תקשורת במשרדי הממשלה, אשר מטבע הדברים נמצאים בחזית של שירות המדינה ונחשפים לציבור הרחב ולתקשורת יותר מאחרים.   

זאת ועוד: העובדה שהכנס נערך לפחות בחלקו על חשבון שעות העבודה ומוזמני הכנס יזכו למימון מלא בתנאי פנסיון מלא על חשבון מארגני הכנס, מעורר קושי מהותי נוסף באשר להשתתפותם באותו כנס, וזאת - אף אם היה מדובר בכנס לא פוליטי לחלוטין. לאור האיסור הבסיסי החל על עובד הציבור לקבל כל טובת הנאה, עלולה ההשתתפות בו להיחשב כקבלת מתנה אסורה לפי חוק שירות הציבור (מתנות), התש"ם–1979. בעניין זה נבקש להפנות גם להנחיית היועץ המשפטי לממשלה מס' 1.1709 מיום 21.11.2005.


לאור כל האמור לעיל, אין להשתתף בסמינר שבנדון שמארגן מטה יוזמת ג'נבה במעלה החמישה בתאריכים 9-8 במארס 2007.  


אבקש להביא תוכן מכתב זה לידיעת כלל העובדים במשרד, לרבות הדוברים ויועצי התקשורת. 



ב ב ר כ ה,


שמואל הולנדר
	הסמנכ"לים הבכירים למינהל ומשאבי אנוש במשרדי הממשלה וביחידות הסמך

הממונים על ההדרכה במשרדי הממשלה וביחידות הסמך, הדוברים ויועצי התקשורת במשרדי הממשלה וביחידות הסמך מר מלכיאל בלס, המשנה ליועץ המשפטי לממשלה (ייעוץ) עו"ד רון דול, היועץ המשפטי, נציבות שירות המדינה
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