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לכל מאן דבעי!

  הנדון: מכתב מהגרנ"ט והחפץ חיים אל הלבוש מרדכי עבור הר' חיים גיידמאק

תאריך המכתב:

ט' סיון תרפ"ה [1925]

כותב המכתב:
המכתב הוא בכתב ידו המקורי של הגאון ר' נפתלי טרופ זצ"ל ראש ישיבת רדין משנת תרס"ד [1903] עד לפטירתו בתרפ"ח [1928] ומגדולי עולם הישיבות בליטא. ישיבת ראדין נוסדה על ידי החפץ חיים בעצמו בשנת תרכ"ט [1869] והתקיימה עד לשואה. ושוב חזרה ונוסדה בנתניה בשם זה. 
חידושיו הנפלאים הם לחם חוקם של של העוסקים בסדרי נשים נזיקין, וכונסו בספר "חידושי הגרנ"ט" [אורייתא].

המכתב מסתיים בתוספת בכתב ידו של מרן רבי ישראל מאיר הכהן הלא הוא החפץ חיים, ובהמלצה חמה על הבחור שהוא "מכירו היטב".

החפץ חיים [תקצ"ט 1838 – תרצ"ג 1933] נחשב לגדול גאוני וצדיקי הדורות האחרונים. עמד בראש תנועת אגודת ישראל ויחד עם רבה של וילנא הגאון ר' חיים עוזר נחשב לרבן של כל בני הגולה, ובהנהגה מיוחדת של עולם התורה הליטאי. מתוך עשרות ספריו התפרסם על שם ספרו "חפץ חיים" המוקדש להלכות לשון הרע והופיע לראשונה ב1873. ספרו משנה ברורה הוא הנפוץ ביותר ללימוד דיני אורח חיים.

נדון המכתב:

התלמיד עבורו מבקש הגרנ"ט "שיקבלוהו לישיבת סלבודקה בחברון וישלחו דרישה על שמו" מתואר כ"בחור יקר ונעלה חריף ובקי ירא אלקים כמר חיים גיידעמאק... תלמיד ותיק בשקידתו על התורה" הוכרח לסוע לארץ. 

כמות הסרטיפקטים שהקציבה הסוכנות לחרדים היתה זעומה מאוד וזאת מתוך כמות קטנה שסיפקו הבריטים, ולכן מבקש הגרנ"ט מראש ישיבת סלבודקה שהגיעה לחברון בשנה החולפת תרפ"ד שיקבלו.

הנמען:

ראש ישיבת "כנסת ישראל" היה הגאון רבי משה מרדכי אפשטיין [תרכ"ח – תרצ"ד] נחשב בצדק לאחד מגדולי ראשי הישיבות בזמנו ובמקביל לאחד ממנהיגי יהודת התורה. כיהן כראש ישיבת סלבודקה הסמוכה לקובנה. שנוסדה בשנת תרמ"ב על ידי מרן ה"סבא מסלבודקה" רבי נתן צבי פינקל". בשנת תרפ"ד עלתה חלק מהישיבה לעיר חברון ואז הצטרף אליה רבי משה מרדכי. לאחר פרעות תרפ"ט עבר עם הישיבה לירושלים שם נפטר. נודע כפוסק הלכה נערץ. חיבר חידושי תורה בכל מקצועות התורה ושו"ת לבוש מרדכי.
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