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הוועד הציבורי נגד עינויים בישראל מפרסם הבוקר דוח שחושף כי
רשויות שונות בישראל - ובראשן השב"כ וצה"ל - נוהגות לכבול עצורים באופן מכאיב המהווה עינויים והתעללות
זאת בניגוד לחוק, לכללי מוסר בסיסיים ולדין הבין-לאומי, ובכלל זה אמנות בין-לאומיות שישראל חתומה עליהן. הסובלים העיקריים מנוהג זה – עצורים פלסטיניים המוגדרים כ"ביטחוניים".
הוועד הציבורי נגד עינויים בישראל מפרסם הבוקר דוח חמור, המתבסס על 574 מקרים של מעצר בידי חיילים ועשרות חקירות שב"כ בשנה החולפת, כמו גם על מקרים נוספים משנים קודמות. מהדוח עולה, כי רשויות שונות בישראל – ובראשן צה"ל והשב"כ – נוהגות לכבול עצורים ואסירים באופן מכאיב ומשפיל, שלא פעם מגיע לכדי עינויים של ממש. בניגוד לחוקים הישראליים, לפסיקות בית המשפט העליון, לדין הבין-לאומי ולסטנדרטים בין-לאומיים מקובלים, אשר מאפשרים לכבול עצורים ואסירים באזיקים לצורך מניעת בריחתם ממעצר או מניעת סכנה לעצמם או לסביבתם, בישראל נוהגים לאזוק עצורים באופן מכאיב כדבר שבשגרה. כבילה מכאיבה זו מתבצעת מתוך מניעים פסולים ושיקולים זרים מובהקים אשר כוללים גרימת כאב וסבל, ענישה, הפחדה, הפליה וחילוץ מידע והודאות שלא כדין. הסובלים העיקריים מכך הינם עצורים פלסטיניים, המוגדרים כ"ביטחוניים", אולם תרבות הזלזול בכבודם של עצורים ואסירים מחלחלת פנימה אל תוך ישראל ופוגעת לעתים גם בכלואים המשתייכים לקבוצות אחרות. את הדוח, שכותרתו "כבילה כהתעללות וכעינוי", כתבה עו"ד סמאח אלח'טיב-איוב מהוועד הציבורי נגד עינויים בישראל.
הדוח מתפרסם לרגל היום הבין-לאומי להזדהות עם קורבנות עינויים, שמצוין ברחבי העולם מדי שנה ב-26 ביוני. אנו נציין יום זה גם בשורה של אירועים ובשידורי רדיו, והנה המרכזיים שבהם:

· ביום חמישי ה-25 ביוני, בין השעות 20:00- 22:00, נקיים בבית סוקולוב בתל-אביב (רח' קפלן 4) את כנס חתני וכלות פרס ישראל לציון היום הבין-לאומי להזדהות עם קורבנות עינויים והתעללות באירוע ישתתפו: שולמית אלוני, פרופ' רם לוי, פרופ' יהודה ג'אד נאמן, פרופ' יונה רוזנפלד, רות רזניק ופרופ' אליס שלווי. כן ידברו בכנס עו"ד סמאח אלח'טיב-איוב, שכתבה את הדוח,  וחייל  שיעיד על תפקודו ככובל ואוזק עצירים בשטחים הכבושים. 
· ביום שישי ה-26 ביוני, בשעה 10:00 בבוקר, נציין את היום הבין-לאומי על ידי מיצג מחאה בו ייכבלו עשרות אזרחים ואזרחיות ברחבה שליד הכניסה לבית המשפט העליון בירושלים. במהלך האירוע נכבול את המשתתפים, שילבשו חולצות טריקו זהות, והצלם מיקי קרצמן יצלם את האנשים הכבולים. צילומים אלה יישלחו לעיתונות ויהוו בסיס למיצג אינטרנטי ולמיצג בגלריה. 

· רדיו כל השלום יקדיש במהלך השבוע כולו (21-26.6.09) תכניות רבות לנושא. את שידורי התחנה ניתן לקלוט בתדר  FM 107.2 ובאתר האינטרנט של התחנה:  http://www.allforpeace.org/changelanguage.aspx?lang=3
למידע נוסף על אודות הדוח והאירועים: יואב לף, דובר ורכז מעורבות ציבורית, הוועד הציבורי נגד עינויים בישראל, טל' 054-3368434 / 02-6429825 (שלוחה 117) / yoav@stoptorture.org.il. אתר הוועד: www.stoptorture.org.il
------------------------------------------------------------------------------------------

תקציר הדוח:

הדוח מביא שורה ארוכה של עדויות מפי עצורים פלסטיניים, אשר נכבלו באורח מכאיב בידי חיילים, אנשי שב"כ ולעתים גם סוהרים. עצורים רבים, כך עולה ממנו, סובלים מאיזוק מכאיב בשלבים שונים של מעצרם וחקירתם, החל במעצרם בידי חיילי צה"ל, עבור בחקירתם בידי חוקרי השב"כ, ולעתים הם אף נאזקים באורח משפיל בעת שהם מועברים לטיפול רפואי ואף בזמן קבלת הטיפול עצמו.

איזוק בידי חיילי צה"ל:

ממצאי הדוח מעלים, כי חיילים נוהגים לכבול את ידיהם של עצורים באופן מכאיב ופוגעני, החל ברגע מעצרם וכלה בהעברתם למתקני החקירה השונים, וזאת ללא כל שיקול דעת פרטני. כבילה שיטתית זו נעשית לרוב מאחורי גבו של העצור, תוך הידוק יתר של אזיקוני הפלסטיק הצרים, באופן שגורם לכאב, ולא פעם גם לפגיעות גופניות לטווח ארוך. חלק מהעצורים מתאר הידוק נוסף של האזיקונים, במטרה ברורה להכאיב עוד יותר, כתגובה על תלונותיהם בפני חיילים בדבר הכאב שהסבה להם הכבילה. התנהלות זו מלמדת על חוסר אכפתיות מצד החיילים ומפקדיהם, ולעתים אף על כוונה מודעת לגרום להם סבל. בשנה האחרונה לבדה תיעד הוועד לא פחות מ-574 מקרים של איזוק מכאיב בידי חיילי צה"ל. נתונים אלה, שהם בוודאי רק קצה הקרחון של התופעה, מעידים על היקפה הרחב. הדברים נתמכים גם בעדויות של חיילים, שנאספו בידי "שוברים שתיקה" ושמובאות בדוח.
ציטוט לדוגמא:

"צעקתי מכאב ידיי, ואז ניגש אליי אחד החיילים ושאל אותי מה איתי, למה אני צועק, אמרתי שהאיזוק מכאיב לי מאוד, ואז ניגש לראות את ידיי. חשבתי שהוא הולך לשחרר אותי מהאיזוק, במקום כך הוא סובב את הקשר עוד יותר והידק את האיזוק חזק יותר" (מתוך תצהירי של יזן צואלחה, תושב שכם שנעצר בידי חיילי צה"ל).

איזוק בעת חקירה בשב"כ:

מידי החיילים מועברים העצורים הביטחוניים למתקני חקירה של השב"כ. על אף שמתקנים אלה מאובטחים ונעולים, ואין סכנה לבריחת העצורים, אלה נאזקים – כדבר שבשגרה – בשתי ידיהם אל מאחורי מסעד הכיסא, ולא פעם מוחזקים כך ברציפות במשך שעות ארוכות ואף ימים שלמים. לעתים קרובות נכבלים כך עצורים למשך שעות בחדר החקירות הסגור, גם כשאינם נתונים לחקירה כלל. כבילה מכאיבה זו, בתנוחה מעוותת של הגוף, מותירה לעתים את חותמה בצורת נזק בריאותי ארוך טווח, או אף לצמיתות. היא אינה ניתנת להצדקה בטיעון הרשמי הנפוץ של הגנה על שלום החוקרים או מניעת בריחה ממשמורת. טיעון זה מתגלה כבלתי קביל גם לנוכח העובדה, שאותם עצורים עצמם – שנכבלו בחדרי החקירה של השב"כ – מובאים לאחר מכן לגביית הודעתם בפני חוקרי המשטרה, ושם אינם נאזקים כלל ועיקר. הדברים אינם מותירים מקום לספק, כי הכבילה המכאיבה לא נועדה אלא לשבור את רוחו של הנחקר ולחלץ ממנו הודאות ומידע שלא כדין ובניגוד להתחייבותה של ישראל בהתאם לאמנה הבין-לאומית נגד עינויים ולאמנות בין-לאומיות נוספות. זאת ועוד, לעתים נוהגים חוקרי השב"כ לאזוק את נחקריהם באזיקים נוספים, המוצמדים לאמותיהם ולזרועותיהם, ולמתוח אותם באופן, שברור לחלוטין כי הוא נועד לגרום לכאב בלתי-נסבל. עוד מפורט בדוח מקרה בו נחקר נכבל בידיו וברגליו למיטה למשך יומיים ברציפות, מבלי שנחקר כלל ומבלי שאפשרו לו ללכת לשירותים, והוא הוכרח להטיל את מימיו בבגדיו. 
ציטוט לדוגמא: 

"[אחד החוקרים] הביא אזיקים צרים מאוד ממתכת, הידק אותם מאוד על זרועות ידיי מעל התחבושת האלסטית וסובב אותם חזק סביב הזרוע, הרגשתי שהוא מסובב את העצם ושכאילו מפריד בין הבשר לעצם הזרוע. הוא עשה זאת לכל יד לחוד, לסירוגין – פעם יד ימין ופעם יד שמאל... אני צעקתי בכל הכוח, כי כאב מאוד. וכל פעם שצעקתי, הוא צעק עוד יותר חזק בתוך אוזני, צעק באוזן ימין כאשר סובב את האזיקים בזרוע יד ימין, ולהיפך" (מתוך עדותו של היתאם אברהים סלהב, תושב מזרח ירושלים שנחקר בבית המעצר במגרש הרוסים בירושלים).

איזוק עצורים ואסירים בעת טיפול רפואי:

עוד עולה מן הדוח, כי על אף שיפור בנהלי כבילתם של עצורים ואסירים, המובאים לטיפול רפואי – בעקבות פעילות של הוועד ושל "רופאים לזכויות אדם" – לא נהנים מכך כלל כלואים המוגדרים "ביטחוניים". אלה ממשיכים לקבל טיפול רפואי בבתי חולים בעודם אזוקים, ללא כל שיקול דעת פרטני באשר למידת הסכנה הנשקפת מהם וללא תלות בחומרת העבירות המיוחסות להם. 
המלצות:

הדוח כולל שורה של המלצות מפורטות לרשויות השונות, ובכללן קריאה להימנע מאיזוק של עצורים ללא בחינה פרטנית. במקרים בהם תימצא הצדקה לכבילה, נאמר בדוח, יש לבצעה באופן שאינו מכאיב ובמידה שאינה עולה על הנדרש. כן קורא הוועד לאכוף את הוראות החוק ולמצות את הדין עם מפיריו, לרבות החלת אחריות שילוחית על המפקדים, ולאפשר בקרה בלתי תלויה על המתרחש במתקני החקירה של השב"כ. כן נדרש תיעוד חזותי וקולי של החקירות, כך שאפשר יהיה לפקח עליהן ולסייע בבירור תלונות בדבר כבילה מכאיבה וצורות נוספות של התעללות ועינויים במהלך החקירה. הדבר חשוב במיוחד לנוכח העובדה, שהרוב המכריע של התלונות נגנז כיום בטענה כי לא ניתן לאששן.
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