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לכבוד 

דני בן אבו
יו"ר ההתאחדות לספורט נכים

הנדון: שחקני נבחרת ישראל נאלצים לפרוש
אנו, שחקני נבחרת ישראל בכדורסל בכיסאות גלגלים, כותבים מכתב זה בלב כבד ובצער רב. איננו יכולים עוד לממן את פעילות הנבחרת מכיסנו הפרטי ואנו נאלצים להפסיק את פעילותינו בנבחרת.

אנחנו משתייכים לסגל הנבחרת כבר למעלה מ- 10 שנים ועושים זאת בגאווה ובאהבה לספורט ולנבחרת.

באליפות אירופה האחרונה שהתקיימה בצרפת, היינו שותפים להישג חסר תקדים ב 15 השנים האחרונות כשסיימנו במקום הרביעי באליפות, במרחק נגיעה ממדליה. ההישג הקנה לנבחרת מקום באליפות העולם הקרובה שתיערך בחודש יולי בהולנד. בנוסף זכתה הנבחרת להיכלל בסגל הכסף של הועד האולימפי, הישג "המבטיח" קבלת מלגה חודשית לכל שחקני הנבחרת.

כיום לאחר 9 חודשי אימונים בהם נדרשנו לעמוד בקריטריונים מקצועיים ומבחנים לקבלת המלגה, להתאמן עם הנבחרת ובאופן אישי, קיבלו רק חלק משחקני הנבחרת מלגה עבור 3 חודשים בלבד!

בשיחות של השחקנים והצוות המקצועי של הנבחרת עם הנהלת ההתאחדות לספורט נכים, נאמר לנו בעל פה כי אנחנו אמנם זכאים לקבלת המלגות אך אין כל התחייבות כי נקבל אותן במוקדם או במאוחר.

כיוון שאנו מודעים לקשיים שבגיוס הכספים לפעילות הנבחרת (למרות שלדעתנו לא נעשים כל המאמצים), לא באנו בדרישה לתשלום מיידי של המלגות שמגיעות לנו או לתאריך יעד לקבלתן. ביקשנו רק הבטחה שהמלגות אכן ישולמו לשחקנים לכשיהיה הכסף. 
היינו מוכנים להמשיך ולעשות את כל המאמצים והעבודה הקשה בהכנות הנבחרת לאליפות העולם הקרובה ועם הפנים לאולימפיאדת בייג'ינג 2008, כי חשבנו שההתאחדות שלנו מאמינה בנבחרת וביכולת שלה להמשיך ולהגיע להישגים גבוהים יותר.

לאכזבתנו הרבה התברר כי זה אינו המצב. בהתאחדות טוענים כי הם פועלים להשגת הכספים עבור המלגות אך אינם מוכנים להתחייב כי הן ישולמו בעתיד הקרוב או בכלל.

עד עתה השקענו את כל המאמצים והזמן הנדרש לפעילות הנבחרת, כולל אימונים בארץ ובחו"ל, עבודה בחדר כושר ועוד. רק לפני מספר ימים חזרנו משבוע מחנה אימונים בארה"ב ללא כל פיצוי על הפסד ימי עבודה.
אנחנו מאמינים בהרכב הנבחרת, השחקנים והצוות המקצועי, וביכולתה להגיע להישגים גדולים יותר אך לצערנו איננו יכולים עוד לממן את הפעילות מכיסנו הפרטי. ואנחנו נאלץ בלב כבד מאוד להפסיק את פעילותינו בנבחרת עד לקבלת התחייבות רשמית שהמלגות עבורן עבדנו קשה והשקענו הרבה, ישולמו לכל שחקני הנבחרת. אנו יודעים כי אפשר והתשלום יתעכב, עקב קשיים בגיוס הכסף, ואנחנו מוכנים ורוצים להמשיך ולשאת בהוצאות הדרושות בהכנות לאליפות העולם הכוללים חודש וחצי אינטנסיביים של אימונים ושבועיים בחו"ל, וכן להמשיך ולעזור במאמצים לגיוס הכספים הדרושים – בהינתן ההתחייבות. 

אנו מקווים שבקשתנו הכנה והלגיטימית תיענה ותאפשר לנו להמשיך ולהיות חלק מנבחרת ישראל, לייצג את המדינה בכבוד ולקדם את ספורט הנכים ההישגי בישראל.
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