
הצעה להחלטה: 
מבנה ארגוני כולל ואיגום משאבים בנושא הגיור בישראל
מ ח ל י ט י ם:

לאמץ את עיקרי המלצות הוועדה הבינמשרדית, אשר מונתה ע"י מנכ"ל משרד ראש הממשלה,  בראשות מר ארז חלפון, המנהל הכללי של המשרד לקליטת העלייה, לבחינת מבנה ארגוני כולל ואיגום משאבים בנושא הגיור בישראל, בשינויים המתחייבים מהחלטה זו. 
ההמלצות מצורפות להחלטה זו, ולהלן עיקריהן בשינויים מסויימים:

1. מערך הגיור: 

1. מערך הגיור במשרד ראש הממשלה יוגדר במסגרת יחידת סמך במשרד ראש הממשלה, אשר תטפל בכל נושאי הגיור,במבנה ארגוני חדש (להלן- 'מערך הגיור'). שירותי ייעוץ משפטי, חשבות, ותמיכה אסטרטגית יינתנו על ידי משרד ראש הממשלה.
2. בראש מערך הגיור יעמוד ראש מערך הגיור  (להלן 'ראש מערך הגיור' או 'ראש המערך') אשר יפעיל ויכוון את כלל המערכות המטפלות במתגייר - החל בתכנית הלימודים במכונים השונים וכלה במדיניות בתי הדין המיוחדים לגיור - ויהווה סמכות הלכתית, תחת הנחייתו של הראשון לציון.
הניהול האדמיניסטרטיבי של מערך הגיור יעשה על ידי מנהל אגף (גיור) אשר יהיה אמון על הפעלת מערך הגיור בהתאם להנחיות ראש מערך הגיור, ובכלל זה ינהל את כלל הפעילויות השוטפות של מערך הגיור, הכוללות את פעילות ההסברה, גיוס התלמידים, מניעת הנשירה, ליווי המתגייר, והטיפול במתגייר בבתי הדין  עד לסיום הליכי הגיור השונים.
מוצע כי מינוי ראש מערך הגיור יעשה לפי סעיף 21 לחוק שרות המדינה (מינויים), התשי"ט-1959, הקובע כי הממשלה רשאית, על פי המלצת ועדת השרות, ובהודעה שתפורסם ברשומות, לקבוע משרות שחובת המכרז לא תחול עליהם. הצעה זו מוצעת ביחס למינוי ראש מערך גיור לאחר תום כהונתו, כפי שייקבע, של ראש מערך הגיור הנוכחי, שמונה בהתאם להחלטת ממשלה מספר 761 מיום 1.9.2003. 

מינוי מנהל אגף (גיור) ייעשה בהתאם לחוק שירות המדינה (מינויים), התשי"ט-1959.
3. מערך הגיור יהא אחראי לנושאים המפורטים:
1) בתי הדין המיוחדים לגיור.
2) הכשרת מתגיירים - המכון המשולב ללימודי היהדות ;תמיכה בעמותות העוסקות בגיור; פיקוח; ליווי המתגיירים.
3) הסברה -  מידע; פרסום; גיוס תלמידים.
4) משימות מיוחדות- גיורים בצה"ל ופניות ציבור. 
4. תכנית עבודה ותקציב-

מנהל האגף (גיור) יכין, תוך 45 ימים מיום מינויו, תכנית עבודה מפורטת, הכוללת תקציב נדרש, לשנים 2011,2010,2009.
5. מערך הגיור במתכונתו החדשה יחל לפעול לא יאוחר מתום 4 חודשים ממועד החלטה זו.
2. ועדת שרים
1. וועדת השרים לענייני עליה, קליטה ותפוצות בראשות ראש הממשלה, תמליץ לממשלה לאשר את שינוי שמה לוועדת שרים לענייני עליה, קליטה תפוצות וגיור ( להלן- 'וועדת השרים'). 
2. תוקם וועדת היגוי, אשר תעסוק במעקב ובקרה בתחום הגיור ותעקוב מקרוב אחר יישום החלטת ממשלה זו ופעילות המערך ב-4 שנים הקרובות (להלן- 'וועדת היגוי'). וועדת ההיגוי תתכנס 3 פעמים בשנה לפחות ותורכב מנציגי המשרדים הבאים: ראש הממשלה, קליטת עליה, חינוך, פנים, משפטים, בטחון (צה"ל), והסוכנות היהודית לארץ ישראל.

3. בתי הדין המיוחדים לגיור
1. מינוי דיינים נוספים - וועדת האיתור בנציבות שרות המדינה תאתר לאלתר 10 דיינים, לאיוש 10 תקנים שאושרו על ידי נציבות שירות המדינה. במידת הצורך תיבחן תוספת תקנים בתיאום עם נש"מ, אג"ת וראש מערך הגיור.
2. היקף משרת הדיין - התשלום בהתאם למספר הדיונים - יופסק. היקף משרת הדיין יהא קבוע (אחוזי משרה קבועים), בתיאום עם נש"מ.
3.           מוצע כי הראשון לציון, בתיאום עם היועץ המשפטי לממשלה, ישנו את כללי הדיון בבקשות לגיור התשס"ו-2006, ויקבעו כי "שליח בית דין" יכונה "חונך למתגייר" ויסייע למתגייר בכל שלבי התהליך. 
4. מכוני הכשרה
1. תקציב ההתקשרות עם המכון המשולב ללימודי יהדות יעבור מהמשרד לקליטת עלייה למשרד רה"מ. המשך ההתקשרות עם המכון, המהווה היום זרוע ביצוע ייחודית של הממשלה בתחום ההכנה לגיור, יעשה על ידי משרד רה"מ, בהתאם ובכפוף לחוק חובת המכרזים ותקנותיו ולתנאים שייקבעו על ידי משרד ראש הממשלה.  
2. תקציב התמיכות  לעמותות המכינות לומדים לקראת גיור, המוכרות על ידי מערך הגיור, יעבור ממשרד לקליטת עלייה למשרד רה"מ. משרד רה"מ יבחן את מבחני התמיכה הקיימים היום ויעדכנם בהתאם. 
5. משפחות מלוות וקהילות מלוות 
ליווי המתגייר על ידי משפחה מלווה וקהילה מלווה- יורחב.
לפי הצעת ראש מערך הגיור, יבחן משרד ראש הממשלה את האפשרות להתקשר עם רכזים לצורך הפעלת קהילות מלוות, הכל בהתאם להוראות הדין ולכללים המקובלים.
דברי הסבר
בגל העלייה הגדול שהגיע ארצה החל משנת 1989 ואילך, הגיעו כ-300,000 לא יהודים, אשר קיבלו מעמד עולה מכוח סעיף 4.א. לחוק השבות, התש"י-1950. סיוע למבקשים להתגייר, יתרום להתערותם המלאה בחברה בישראל ובעם היהודי.

החלטת ממשלה מספר 3613 מיום 7.4.1998 אימצה את המלצות ועדת נאמן, ובעקבותיה הוקמו בתי הדין המיוחדים לגיור וכן המכון ללימודי יהדות. החלטת ממשלה מס' 1705 מיום 08.06.2000 קבעה כי הפיקוח על האולפנים ללימודי היהדות ובתי הדין לגיור ירוכז תחת מנהל בתי הדין הרבניים; החלטת ממשלה מספר 761 מיום 1.9.2003 קבעה כי יוקם מערך הגיור במשרד ראש הממשלה והא ירכז את הטיפול בכל נושא הגיור במדינת ישראל, החלטת ממשלה מספר 900 מיום 8.10.2003 העבירה את האחריות על  בתי הדין המיוחדים לגיור למשרד המשפטים והעברת האחריות למכון המשולב ללימודי היהדות למשרד הקליטה; והחלטת ממשלה מספר 2221 מיום 11.7.2004 החזירה את האחריות על בתי הדין המיוחדים לגיור בלבד למערך הגיור במשרד רה"מ.
כיום מספר קטן של עולים מצליח לעבור את משוכות הגיור.

מספרם הקטן של המתגיירים והעובדה, שמערכת הגיור הממלכתית בישראל, פועלת בצורה מבוזרת ולא יעילה, דורשים שידוד מערכות והקמת גוף אחד, אשר ייתן מענה לכל הבעיות ויסיר את החסמים הקיימים.

ועדה בינמשרדית בראשות מר ארז חלפון, המנהל הכללי של המשרד לקליטת העליה, הגישה המלצות אופרטיביות אשר יביאו להגדלה משמעותית במספר המתגיירים. 
חברי הוועדה שמונו ע"י מנכ"לי המשרדים הם: מר יוחנן בן יעקב- נציג משרד החינוך, גב' פרי נתיב- נציגת יו"ר הסוכנות היהודית, הרב משה קליין- נציג ראש מערך הגיור במשרד רה"מ, מר ציקי סלע – נציג צה"ל. בנוסף ליוו את דיוני הוועדה החברים הבאים במעמד של משקיפים: פרופ' יעקב נאמן, פרופ' בני איש שלום – יו"ר המכון ללימודי יהדות, גב' רייצ'ל ריסבי רז-  יועצת רה"מ לענייני תפוצות, מר שמי פארבר – עוזרו של הרב הראשי לישראל , הרב עמאר, מר חנוך צמיר – משנה למנכ"ל משרד הקליטה, גב' טובה פינקלשטיין- היועצת המשפטית משרד הקליטה, מר אביגדור לוויתן – מנהל אגף גיור משרד הקליטה, מר מאיר בינג – רכז מנהל וממשל, אגף תקציבים –משרד האוצר,  מרכז הוועדה – מר יוסף אפטר ומר גדליה שרייבר – יועץ מתנדב.
על מנת לייעל את המערכת הגיור הממלכתית, לרכז את הטיפול במבקשים להתגייר ביחידת סמך אחת מוצע לקבל את עיקרי המלצות הוועדה,  המפורטים בהצעת המחליטים לעיל, כפי שהן מובאות בשינויים מסוימים בהצעת ההחלטה.

מבנה ארגוני חדש לכלל מערכות הגיור בישראל 
הועדה ממליצה כי מערך הגיור במשרד ראש הממשלה יפעל במסגרת  יחידת סמך (להלן: מערך הגיור) אשר תטפל בכלל נושאי הגיור כפי שיפורטו להלן, במבנה ארגוני חדש. כן מוצע שבראש היחידה יעמוד ראש מערך גיור אשר יפעיל ויכוון את כלל המערכות המטפלות במתגייר- החל בתכני הלימוד במכונים השונים וכלה במדיניות בתי הדין המיוחדים לגיור ויהווה סמכות הלכתית בהנחיתו של הראשון לציון.
הפעלת המערך תיעשה על ידי מנהל אגף (גיור) אשר יהיה אמון על הפעלת מערך הגיור בהתאם להנחיות ראש מערך הגיור, ובכלל זה ינהל את כלל הפעילויות השוטפות של מערך הגיור, והכוללות את פעילות ההסברה, גיוס התלמידים, מניעת הנשירה, ליווי המתגייר, הטפול במתגייר בבתי הדין  עד לסיום הליכי הגיור השונים.

מוצע כי מינוי ראש מערך הגיור יעשה לפי סעיף 21 לחוק שרות המדינה (מינויים), התשי"ט-1959, הקובע כי הממשלה רשאית, על פי המלצת ועדת השרות, ובהודעה שתפורסם ברשומות, לקבוע משרות שחובת המכרז לא תחול עליהם. הצעה זו מוצעת ביחס למינוי ראש מערך גיור לאחר תום כהונתו, כפי שייקבע, של ראש מערך הגיור הנוכחי, שמונה בהתאם להחלטת ממשלה מספר 761 מיום 1.9.2003. 

מינוי מנהל אגף (גיור) ייעשה בהתאם לחוק שירות המדינה (מינויים), התשי"ט-1959.

מערך הגיור יהא אחראי לנושאים המפורטים
· בתי הדין המיוחדים לגיור.
· הכשרת מתגיירים - המכון המשולב ללימודי היהדות ;תמיכה בעמותות העוסקות בגיור; פיקוח; ליווי המתגיירים.
· הסברה -  מידע; פרסום; גיוס תלמידים.
· משימות מיוחדות- גיורים בצה"ל ופניות ציבור. 
וועדת שרים לענייני קליטה וגיור
מוצע להמליץ לממשלה לכנות את הוועדה "וועדת שרים לענייני עליה, קליטה תפוצות וגיור". מוצע כי הועדה תתכנס מעת לעת לקבלת דיווחים ובקרות על מצב הגיור בישראל. 
וועדת היגוי,מעקב ובקרה 
מוצע כי תוקם ועדת היגוי, אשר תעסוק במעקב ובקרה בתחום הגיור, ותעקוב מקרוב אחר יישום החלטת ממשלה זו ופעילות המערך ב-4 שנים הקרובות (להלן- 'וועדת היגוי'). וועדת ההיגוי תתכנס 3 פעמים בשנה לפחות ותורכב מנציגי המשרדים הבאים: ראש הממשלה, קליטת עליה, חינוך, פנים, משפטים, בטחון (צה"ל), והסוכנות היהודית לארץ ישראל. 
תכנית עבודה מפורטת של יחידת הסמך ותקציבה
הועדה ממליצה להטיל על ראש מערך הגיור,להכין  תכנית עבודה מפורטת בתוך 45 ימים ממינויו. תכנית העבודה תהיה תואמת את המלצות הועדה ותוגש לאישור ועדת ההיגוי והבקרה. תכנית העבודה תפרט את התקציב הנדרש ל-3 השנים (2009-2011), השוואתו לתקציבים הקיימים והערכת נתוני גיור ב- 3 השנים הללו. התקציב ייקבע לפי צפי מספרי לומדים במסגרות הלימוד השונות. 
בתי הדין המיוחדים לגיור
· מינוי דיינים נוספים - וועדת האיתור בנציבות שרות המדינה תאתר לאלתר 10 דיינים, לאיוש 10 תקנים שאושרו על ידי נציבות שירות המדינה. במידת הצורך תיבחן תוספת תקנים בתיאום עם נש"מ, אג"ת והראשון לציון.
· היקף משרת הדיין - התשלום בהתאם למספר הדיונים - יופסק. היקף משרת הדיין יהא קבוע (אחוזי משרה קבועים), בתיאום עם נש"מ.
· מוצע כי הראשון לציון, בתיאום עם היועץ המשפטי לממשלה, ישנו את כללי הדיון בבקשות לגיור התשס"ו-2006, ויקבעו כי "שליח בית דין" יכונה "חונך למתגייר" ויסייע למתגייר בכל שלבי התהליך. 
מכוני הכשרת מתגיירים
· הועדה אימצה את מדיניות הפתיחות שהנהיגו משרד הקליטה ומשרד ראש הממשלה, המתקצבת פעילות הכשרה ולימוד ברחבי הארץ, באמצעות עמותות שונות, וממליצה להמשיך במדיניות זו.
· תקציב ההתקשרות עם המכון המשולב ללימודי יהדות יעבור מהמשרד לקליטת עלייה למשרד רה"מ. המשך ההתקשרות עם המכון, המהווה היום זרוע ביצוע ייחודית של הממשלה בתחום ההכנה לגיור, יעשה על ידי משרד רה"מ, בהתאם ובכפוף לחוק חובת המכרזים ותקנותיו ולתנאים שייקבעו על ידי משרד ראש הממשלה.  
· תקציב התמיכות לעמותות המכינות לומדים לקראת גיור, המוכרות על ידי מערך הגיור, יעבור ממשרד לקליטת עלייה למשרד רה"מ. משרד רה"מ יבחן את מבחני התמיכה הקיימים היום ויעדכנם בהתאם. 
משפחות וקהילות מלוות
· הועדה ממליצה להמשיך ולהטיל על מכוני הלימוד השונים (כפי שקיים היום) ,לעסוק גם במציאת משפחה מלווה לכל מתגייר. המשפחה המלווה תוצמד למתגייר מתחילת התהליך ועד הגעתו לביה"ד. ועדת ההיגוי תבדוק בתוך שנה מהפעלת מערך הגיור החדש את נושא המשפחות המלוות לעומקו, תוך בחינת האפשרות למתן מלגת חונכות למשפחות צעירות חונכות מתגיירים.
· קהילות מלוות- הוועדה המליצה למכוני הלימוד השונים לפתח ולהרחיב את פעילות  קהילות מלוות מתנדבות ברחבי הארץ. לפי הצעת ראש מערך הגיור, יבחן משרד ראש הממשלה את האפשרות להתקשר עם רכזים לצורך הפעלת קהילות מלוות, הכל בהתאם להוראות הדין ולכללים המקובלים.
· ועדת ההיגוי תבדוק את נושא הקהילות המלוות לעומקו, תוך שימת דגש על בדיקת אפשרות לתקצוב נוסף לקהילות המלוות, לכיסוי הוצאותיהם והרחבת פעילותם.

נתונים כלכליים והשפעה על משק המדינה

אין

תקציב

הקמת יחידת הסמך והרחבת פעילותה מצריכה תוספת תקציב של 14 מיליון ₪ במונחים שנתיים.

השפעת ההצעה על מצבת כוח האדם 

הוספת 5 תקנים, כמתחייב מהקמת יחידת הסמך ולפי המוצע בהמלצות הוועדה. שני תקנים יועברו מהמשרד לקליטת עלייה, ותוספת של שלושה תקנים נוספים מתוך התקציב המבוקש.  ייעוד התקנים ייקבע על ידי מערך הגיור, משרד רה"מ ונש"מ.
עמדת שרים אחרים שההצעה נוגעת לתחום סמכותם
הצעת החלטה זו נכתבה בתאום עם היועץ המשפטי לממשלה, נציבות שרות המדינה, אגף התקציבים במשרד האוצר והשר לקליטת עליה.
החלטות קודמות של הממשלה בנושא
החלטת ממשלה מספר 3613 מיום 7.4.1998 המאמצת את המלצות ועדת נאמן; החלטת ממשלה מס' 1705 מיום 08.06.2000 בדבר ריכוז הפיקוח על האולפנים ללימודי היהדות ובתי הדין לגיור תחת מנהל בתי הדין הרבניים; החלטת ממשלה מספר 761 מיום 1.9.2003 המחליטה על הקמת מערך הגיור במשרד ראש הממשלה; החלטת ממשלה מספר 900 מיום 8.10.2003 המעבירה את האחריות על  בתי הדין המיוחדים לגיור למשרד המשפטים והעברת האחריות למכון המשולב ללימודי היהדות למשרד הקליטה; והחלטת ממשלה מספר 2221 מיום 11.7.2004 המעבירה את האחריות על בתי הדין המיוחדים לגיור למערך הגיור במשרד רה"מ.
חלופות להצעת ההחלטה

אין

עמדת היועץ המשפטי של המשרד יוזם ההצעה
מצורפת חוות דעתה של היועצת המשפטית של משרד רה"מ 
מוגש על ידי ראש הממשלה 
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