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בבית המשפט העליון
בג"ץ  6231/08
בשבתו כבית משפט גבוה לצדק
 
1. 
יואב יצחק

2. 
עגל הזהב עיתונות בע"מ




                   ה ע ו ת ר י ם




נ   ג   ד

1. ראש ממשלת ישראל אהוד אולמרט

2. היועץ המשפטי לממשלה מני מזוז

המשיב 2 על-ידי פרקליטות המדינה, 

משרד המשפטים ירושלים





   ה מ ש י ב י ם

תגובה  מטעם  היועץ  המשפטי  לממשלה
 AUTONUM   
בהתאם  להחלטת כב' השופט גרוניס מיום 13.7.08 מוגשת בזאת תגובת היועץ המשפטי לממשלה (להלן – היועץ) לעתירה.

 AUTONUM   
עניינה של העתירה בבקשת העותר כי בית המשפט הנכבד יורה ליועץ המשפטי לממשלה "להכריז על נבצרותו של המשיב 1 מלכהן כראש ממשלת ישראל, לתקופה קצובה, במהלכה ייחקר המשיב 1, מיום ליום, בכל אחת מהחקירות בהן נדרשת עדותו".


במקביל ו/או לחלופין, מבקש העותר, כי בית המשפט הנכבד יורה ליועץ המשפטי לממשלה "לחייב את אולמרט להתייצב, תוך התראה קצרה, לכל חקירה שלה יידרש, ולמשך הזמן ככל שיידרש".

א.
"נבצרות" ראש הממשלה

 AUTONUM   
כידוע, החקירות נגד ראש הממשלה, בפרשות השונות, מצויות בעיצומן – בשלבים מתקדמים – וטרם הסתיימו, וממילא בשלב זה טרם התקבלו כל החלטות ואף לא ניתן עדיין לקבוע אם אכן תתגבש תשתית ראייתית מספקת להגשת כתבי אישום, באיזו מן הפרשות, וככל שיוחלט על הגשת אישומים – מהן העבירות שיכללו בהם. 


לעת הזאת, מערכת האכיפה מופקדת על ניהולה המהיר והיעיל של החקירה, ועל ההליכים הכרוכים בכך. נוכח הרגישות הציבורית הרבה הכרוכה בסיטואציה זו, נעשה מאמץ עילאי, על-ידי כל העוסקים בכך, לזרז את הליכי החקירה וההחלטה בנושא. 

 AUTONUM   
אכן הסיטואציה בה ראש הממשלה מכהן בשעה שמתנהלות נגדו מספר חקירות פליליות, עשויה להעלות שאלות באשר ליכולתו למלא את תפקידו – הן בהיבט של יכולתו להקדיש את מלוא זמנו ומרצו בנסיבות אלה לתפקידו התובעני, והן בהיבט של פגיעה באמון הציבור.


ברם, בשלב זה לפחות, סבור היועץ המשפטי לממשלה, כי שאלת "נבצרות" ראש הממשלה מלהמשיך בכהונתו, אינה עניין להכרעה משפטית, אלא עניין לראש הממשלה ולמערכת הפוליטית והציבורית לענות בו. 

 AUTONUM   
לעמדה זו של היועץ המשפטי ניתן פומבי, זה מכבר, בין היתר במכתב מטעמו מיום 5.6.08 (שצורף כנספח 5 לעתירה).

 AUTONUM   
סעיף 16 לחוק יסוד: הממשלה קובע כדלקמן:

"16.
מילוי מקום ראש הממשלה

(א)
....


(ב) 
נבצר מראש הממשלה זמנית למלא את תפקידו, ימלא את מקומו ממלא מקום ראש הממשלה; חלפו 100 ימים רצופים שבהם כיהן ממלא מקום ראש הממשלה במקום ראש הממשלה והוא לא חזר למלא את תפקידו, יראוהו כמי שנבצר ממנו דרך קבע למלא את תפקידו."
 AUTONUM   
בחיקוקים רבים, בחקיקה הראשית ובחקיקת המשנה, מצויות הוראות "נבצרות" – מהן נבצרות זמנית ומהן נבצרות דרך קבע, מהן הוראות נבצרות המוגבלות לטעמי בריאות ומהן הוראות נבצרות כלליות. 


ראו למשל: סע' 24(ב) לחוק יסוד: הממשלה; סע' 20א(ב) לחוק יסוד: הכנסת; סעיפים 21(א) ו- 22(א) לחוק יסוד: נשיא המדינה; סעיף 13(1) לחוק יסוד: מבקר המדינה; סע' 13(ב) לחוק הבחירות לכנסת [נוסח משולב], תשט"ו-1955; סע' 19 לחוק הרבנות הראשית לישראל, תש"ם-1980; סע' 4 לחוק נציבות תלונות הציבור על שופטים, תשמ"ב-2002; סע' 6(א) לחוק ועדות חקירה, תשכ"ט-1968; סע' 16(2) לחוק הדיינים, תשט"ו-1955.

 AUTONUM   
הוראת סעיף 16 לחוק יסוד: הממשלה עניינה בנבצרות זמנית, אך היא אינה מוגבלת  לנבצרות מטעמי בריאות דווקא. המדובר בנבצרות מכל טעם שהוא – אובייקטיבי או סובייקטיבי, ובכלל זה בשל כך שמתנהלת נגד ראש הממשלה חקירה פלילית – שתוצאתו היא שאין בידי ראש הממשלה, זמנית, למלא את תפקידו.


המונח נבצרות בהקשר זה הוא, בעיקרו של דבר, שאלה שבעובדה, כלומר – האם נבצר מנושא המשרה, באופן זמני, למלא את תפקידו. 

יש שהתשובה היא ברורה וגלויה לעין, כאשר המניעה היא מוחלטת (כגון בעניינו של ראש הממשלה דאז, א' שרון), אך "נבצרות" אינה מתייחסת בהכרח למצב של מניעה אובייקטיבית, ויכול שתתייחס גם למצב בו מטעמים אישיים-סובייקטיביים שונים – משפחתיים, ציבוריים או משפטיים – נושא המשרה סבור שאין בידו, באורח זמני, למלא את תפקידו באופן ראוי. 

 AUTONUM   
נציין, כי בהיסטוריה של הממשלות בישראל זכורים ארבעה מקרים בהם נעשה שימוש ב"נבצרות זמנית": מקרה אחד – כאשר שר פלוני ביקש להשתחרר באופן זמני מתפקידו בשל רצונו לסעוד בן משפחה חולה; שני מקרים בהם שר ביקש לצאת לחופשה בגדר "נבצרות זמנית" בגין חקירה שנפתחה נגדו; המקרה הרביעי הוא נבצרותו הזמנית של ראש הממשלה אריאל שרון מטעמי בריאות.

 AUTONUM   
נוכח אופייה ומאפייניה של הנבצרות כאמור, ההכרעה בדבר קיומה של נבצרות תהא מסורה, בראש ובראשונה, בידי נושא המשרה עצמו (ה"נבצר"), למעט מצבים של מניעה אובייקטיבית (כגון כאשר מדובר במחלה המונעת מהנבצר מודעות למצבו), או כאשר הדין קבע במפורש את הגורם שבידיו לקבוע קיומה של נבצרות (בדרך כלל, הגורם הממונה על נושא המשרה בו מדובר). 

 AUTONUM   
מקום בו מדובר בנושא משרה שלטוני-פוליטי, לרוב ההכרעה בדבר קיום נבצרות מסורה לגורם ממלכתי-פוליטי (ראו למשל: סעיף 20א'(ב) לחוק יסוד: הכנסת; סעיפים 21(א) ו- 22(א) לחוק יסוד: נשיא המדינה וסעיף 13(1) לחוק יסוד: מבקר המדינה). 


בניגוד להסדרים בחוקי היסוד האחרים שנזכרו לעיל, הרי שבחוק יסוד: הממשלה לא נקבעו הוראות באשר לגורם ממלכתי זה או אחר המוסמך לקבוע כי נבצר זמנית מראש הממשלה למלא את תפקידו, מקום שראש הממשלה לא עשה כן מיוזמתו.

יצוין בהקשר זה, כי ביום 23.7.08 אישרה הכנסת, בקריאה טרומית, הצעת חוק פרטית לפיה תוסמך הכנסת, בהחלטת רוב חבריה, לקבוע כי נבצר זמנית מראש ממשלה למלא את תפקידו, בין היתר בשל ניהול חקירה פלילית נגדו.

ב.
התייצבות ראש הממשלה לחקירות

 AUTONUM   
עמדת היועץ המשפטי לממשלה היא כי על ראש הממשלה להעמיד עצמו לרשות גורמי החקירה, כאשר הוא מתבקש לעשות כן, בהתאם לצרכי החקירה, בתוך זמן סביר. 

 AUTONUM   
צרכי החקירה, כמו גם עיתויה ומשכה, נקבעים על-ידי גורמי החקירה המוסמכים, בהנחיית היועץ המשפטי לממשלה ופרקליט המדינה, כפי הנדרש. אכן יש וצרכי מדינה דחופים, שבסמכות ואחריות ראש הממשלה, עשויים להקשות על תיאום מועדי חקירה. עם זאת, על ראש הממשלה מוטלת החובה לעשות כל שלאל ידו במגבלות אלה על מנת להיענות לצרכי החקירה. 

 AUTONUM   
בפועל, כמפורט בעתירה, המשטרה אכן נתקלת בקשיים לא מבוטלים בתיאום מועדי חקירות עם ראש הממשלה, כמו גם בקביעת משכן, קשיים בהם לא נתקלה המשטרה בחקירות של אנשי ציבור אחרים, לרבות ראשי ממשלה קודמים. 

היום, ‏כ"א בתמוז תשס"ח
‏          24 ביולי 2008

     
  אסנת מנדל
גלעד שירמן



מנהלת מחלקת הבג"צים
        עוזר ראשי לפרקליט המדינה
 

          בפרקליטות המדינה
