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ירושלים, ‏02 ינואר 2008
לכבוד
מר רוני חזקיהו

המפקח על הבנקים

בנק ישראל

ירושלים




בפקס - 6552469
לרוני שלום רב,


הנדון:
חפציבה
שמחתי לשמוע על עמדתך בנושא הנדון שנאמרה בכינוס במכללה האקדמית נתניה.

משרדנו נתמנה ככונס של כ-1,100 דירות מתוך סך כל דירות חפציבה (והח"מ היה אמור גם הוא להשתתף בכנס הנ"ל, אולם לא יכל להשתתף היה בשל התחייבויות קודמות).

הציבור והתקשורת אינם מכירים כלל את ה"מיתווה" שהציג המנהל המיוחד, שכן כל מי שקורא "מיתווה" זה, מבין כהרף עין שאין הוא מציע כל פתרון למשבר, והתוצאה היחידה שהוא מביא  היא נזק בלתי הפיך לאלפי רוכשי דירות תמימים.

האמירות המופרחות בחלל האויר על "אחריות הבנקים" גורמות נזקים רבים למערכת הבנקאית, מבלי שמאן דהוא בדק האם יש בכלל אחריות כזו כלשהי, וכבר דורשים שהבנקים "יממנו" את ה"מיתווה". גם לכן תגובתך, כמי שמפקח על פעילות הבנקים, היתה בהחלט חשובה.

לא די שהרעיון, שאין לו כל בסיס חוקי או משפטי, שהבנקים "יתרמו" סכומים שבין 20 ל-48 אלף ₪ לדירה (שמשמעותו – הקמת קרן פילנטרופית שיופקדו בה בין 80 מיליון ל-190 מיליון ₪(!!!) הוא אבסורדי, אלא שבכל ה"מיתווה", אין אף מילה אחת על הייעוד של סכומי העתק האלה, מי יהיה זכאי להם ואיך הם יסייעו לפתרון המשבר – והכל בשם העקרון של "עזרה לחלשים" כאשר המנהל המיוחד עצמו הודה שהוא איננו יודע כלל מי הם אותם "חלשים" ומה מספרם.
בשם "העזרה" לחלשים שאיש לא יודע מיהם וכמה הם, מוחזקים אלפי רוכשי דירות (למעלה מ-90%) כבני ערובה עד לביצוע ה"מיתווה" הזה, ונגרמים להם נזקים  כה כבדים שעלולים להפוך אותם עצמם ל"חלשים" שזקוקים לסיוע.
חלקם שפלשו לדירות לא גמורות, גם חיים שם בתנאים של סכנת חיים להתחשמלות ואסונות פוטנציאליים אחרים.

לרוע המזל, בית המשפט "נשבה בקסמו" של רעיון העזרה לחלשים והוא מונע מהבנקים להשלים את הדירות ולמסור אותן לרוכשיהן, ובכך לסייע באופן ממשי לחלשים, ולא ע"י רעיון בוסר שאינו בר ביצוע.
במאמר מוסגר, כל מי שחושב או מפרסם שעל פי המיתווה של המנהל המיוחד הרוכשים יידרשו להוסיף רק 2% ממחיר הדירה כדי שהדירות יושלמו – לא קרא את ה"מיתווה" או לא הבין אותו.

ה"מיתווה" קובע כי רק אותם רוכשים שדירותיהם כבר הושלמו יוסיפו 2% ממחיר דירותיהם, לגבי כל שאר אלפי הרוכשים שדירותיהם לא הושלמו אין כל נתון לגבי הסכום שיהיה עליהם להוסיף.

לסיכום – אני מציע שתשקול לנקוט יוזמה ולהצטרף לבקשת הבנקים להשלים את הפרוייקטים  ולמסור את הדירות לרוכשיהן ללא דיחוי.

ב ב ר כ ה,

יהודה רוה, עו"ד
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