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הנדון:
תלונת חה"כ שלי יחימוביץ ופרופ' אריה אלדד 
בענין הפסקת כהונתו של החשב הכללי ד"ר ירון זליכה
מכתבך אל שר האוצר מיום 10 באוקטובר 2007
במכתבך שבסימוכין אל שר האוצר התייחסת אל מכתב מנכ"ל משרד האוצר, מיום 17 בספטמבר, אשר ניסה לתאר את הפגיעה הקשה בתיפקוד הראוי של משרד האוצר הנובעת מהמשך כהונתו של החשב הכללי. מנגד הצגת את טענותיו של החשב הכללי בדבר תיפקוד יעיל, תקין וענייני של אגף החשב הכללי, הפועל – לטענתו – בתיאום ובשיתוף פעולה עם ראשי האגפים וגורמים בכירים באוצר וכן את טענתו כי ככל שנקלע לעימותים כלשהם עם חבריו לעבודה, היו אלה על רקע מקצועי טהור.
מאחר ותיאור זה של החשב הכללי אינו עולה בקנה אחד עם המציאות, בעוד האמור במכתב הנ"ל של המנכ"ל מתאר לדעתנו את המציאות נכוחה, מצאנו לנכון, כחברי הנהלת משרד האוצר הרואים לנגד עינינו את טובת המשרד, הצלחתו והמשך פעולתו התקינה והיעילה לטובת המשק,  להתייחס לנושא זה גם בעצמנו ולהסביר עד כמה חמורה היא הפגיעה, ועד כמה אין ביכולתנו לתפקד באופן סביר, ובודאי שלא באופן יעיל ואפקטיבי, בתנאים אלה. 
לחשב הכללי אכן יחסי עבודה קשים עד בלתי אפשריים עם כמה מאיתנו, ובמיוחד עם ראשי האגפים איתם הוא נדרש לעבודה משותפת ומתואמת יומיומית.  הסכסוכים הקשים ההופכים כל מחלוקת מקצועית למאבק אישי הכולל הכפשות אישיות והאשמות בהתנהלות בלתי תקינה אינם מאפשרים עוד התנהלות סבירה של העבודה במשרד.  
מזה תקופה ארוכה, החשב הכללי מהלך עלינו אימים בהתנהלות הגסה, הפוגענית והמעלילה.  התנהלות זו יוצרת אווירה קשה מבחינתנו, אשר פוגעת בתהליכי קבלת ההחלטות ואף יוצרת חשש לדבר באופן חופשי.  

התוצאה של התנהלות זו הינה פגיעה חמורה בפעילות המשרד, בזבוז משאבי זמן וכוח אדם על מאבקים אישיים מיותרים, תוך הזנחת הטיפול בנושאים חשובים אשר אינם זוכים לטיפול נאות בנסיבות אלה.  
לדעתנו, יש לתת גם דגש מיוחד לאירועי הימים האחרונים שבהם יצא החשב הכללי בתקשורת הכתובה והמשודרת, במתקפה ישירה על כמה מחברינו בעבר ובהווה, תוך הטחת האשמות חמורות ביותר ללא כל ביסוס עובדתי, רמיזות למעשים פליליים והאשמה בשחיתות ממש.
התנהגות חמורה זו כשלעצמה אינה מאפשרת יחסי עבודה כלשהם, ובודאי לא יחסי עבודה תקינים ואפקטיביים, בין חברי הנהלת המשרד לבין החשב הכללי, והדברים אמורים גם בחברי ההנהלה שלא היו מטרה לחציו של מר זליכה.
נראה כי ככל שלא שוכנעת ממצב הדברים הבלתי אפשרי בעבודת המשרד בשל התנהלותו של החשב הכללי עד כה, הרי שאירועים אחרונים אלה מחייבים להגיע למסקנה החד-משמעית כי לא ניתן לעבוד עוד עם מר זליכה בתפקידו זה.

לכפיית המשך העסקתו של החשב הכללי בנסיבות חמורות אלו תוצאות ברורות, והן פגיעה חמורה נוספת בתפקודו של המשרד בכלל ושל ראשי האגפים בו בפרט.  

בנסיבות אלו לדעתנו אין מנוס מסיום עבודתו של החשב הכללי ד"ר ירון זליכה במשרד האוצר.   
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