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פסק דין
 
1.
בפניי שתי תביעות קטנות שאוחדו יחדיו הואיל ובשתיהן מתבררת שאלה זהה של משפט ועובדה.
 
2.
התובעים טסו בטיסת אל על מבנגקוק לישראל ביום 30.8.2006. בכתב התביעה הם טוענים כי מקום המושב שהוקצה להם לא היה מיועד לאדם שמשלם מחיר מלא עבור כרטיס הטיסה. התובעים לא פירשו למה כוונתם.
 
3.
הנתבעת טוענת כי התובעים קיבלו בדיוק את מקום הישיבה שהזמין עבורם סוכן הנסיעות ממנו ביצעו את הרכישה. לעיצומו של ענין, הנתבעת טוענת כי מדובר במושבים אשר בגינם היא גובה מחיר מלא, הגם שמושבים אלה מצויים בחלקו האחורי של המטוס והם שונים במקצת מייתר המושבים, במובן זה שזווית ההטייה שלהם לאחור קטנה באינץ' אחד מזוית ההטייה של יתר המושבים.
 
4.
התובעים בעדותם השלימו את שהחסירו בכתב התביעה. לטענתם, המושב שלפניהם נטה לכיוונם כך שהשולחן המיועד להנחת מגשי האוכל לחץ על בטנם והם לא היו יכולים להטות את כסאותיהם לאחור כדי להתרחק מן המושב שלפניהם; הם לא יכלו לצפות בטלויזיה בגלל זוית ההטייה של המושב שלפניהם; כל כמה דקות הורידו את התיקים שלהם מתא האחסון מעל לראשם כדי לחלץ מתוכו שמיכות וכריות לכלל נוסעי המטוס. הטיסה ארכה 11 שעות ובמהלכה נגרם להם סבל רב. אפילו הדיילת סברה כי התובעים לא שילמו מחיר מלא עבור הטיסה, משום שלא העלתה על דעתה שמישהו יידרש לשלם מחיר מלא עבור מושבים אלה.
 
5.
אינני סבור כי הנתבעת יכולה להבנות מן העובדה שהתובעים ישבו במקומות הטיסה שיועדו להם מראש. התובעים היו רשאים להניח לפי תומם כי מדובר במושבים נוחים. הם לא אמורים לדעת על מגבלות כאלה ואחרות הקיימות במושבים האחוריים של המטוס. ייתכן בהחלט שניתן להטיל על סוכן הנסיעות את האחריות לכך שלא הסביר לתובעים את המגבלות הקיימות במושבים שהזמין עבורם, אך אין בכך כדי לשחרר את הנתבעת מאחריותה שלה לנוחות הטיסה במטוסיה. כרטיס הטיסה הוא חוזה לכל דבר וענין בין התובעים לנתבעת, ועליה לאפשר לטסים במטוסיה תמורת תשלום מלא, ישיבה במושבים נוחים, במיוחד כאשר מדובר בטיסה הנמשכת 11 שעות. לא שוכנעתי כי המושבים בהם ישבו התובעים מקיימים אחר הדרישה האמורה. לא די בעצם ההובלה של הנוסעים ממקום למקום, משום שמדובר בהובלת בני אדם, ושיקולי נוחות והנדסת אנוש צריכים להיות מובאים בחשבון.
 
6.
עם זאת, קיימת הגזמה ניכרת בדרישה לפיצוי בסכום של 4,500 ש"ח לכל תובע. עלות הטיסה לכל תובע לשני הכיוונים היתה 4,500 ש"ח. עלות הטיסה לכיוון אחד לכל תובע היתה איפוא 2,250 ש"ח. הגם שמקובל עליי שנגרמה לתובעים אי נוחות של ממש בשל מיקום המושבים שלהם ומגבלות ההטייה שלהם לאחור, אין מקום להפרזה בסכום התביעה. בנסיבות הענין יש להעמיד את הפיצוי בגין ראש הנזק של עגמת נפש על סכום של 500 ש"ח לכל תובע.
7.
אשר על כן, הנתבעת תשלם לכל תובע פיצוי בסך 500 ש"ח וכן הוצאות משפט לכל תובע בסך 200 ש"ח.

 
8.
המזכירות תשלח את פסק הדין לצדדים.
ניתן היום ל' בשבט, תשס"ז (18 בפברואר 2007) בהעדר הצדדים
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