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לכבוד

שרת החינוך- פרופ' יולי תמיר

השר לבטחון פנים- ח"כ אבי דיכטר

נציב שרות המדינה- עו"ד שמואל רולנדר

פרקליט המדינה- עו"ד ערן שנדר

נכבדי,

הנדון: השעיית מורה החשוד בפגיעה מינית בתלמידה

אני פונה אליכם במכוון במכתב משותף, מאחר ונושא המכתב נוגע לכל אחד מהארגונים והמשרדים בראשם אתם עומדים, ויתירה מזאת, הוא מותנה ותלוי בשיתוף פעולה ותקשורת הדדית בין הארגונים.

למיטב ידיעתנו, לפי הנוהלים הקיימים כאשר מוגשת תלונה למשטרה נגד עובד מדינה ובמקרה שלנו נגד מורה, אמורה המשטרה להעביר "דו"ח אשמה" למשרד החינוך ובמקביל כנראה גם לנציבות שרות המדינה. 

עפ"י הפרטים בדו"ח האשמה (שלא תמיד ברור מה צריך להיכלל בו ויש לו וריאציות רבות ושונות), משרד החינוך מבקש את תגובת הנילון ולאחר מכן (או במקביל- הדבר לא ברור לגמרי) פונה לנש"מ כדי להביא להשעייה.

נש"מ בוחן את "דו"ח האשמה" ולפי מה שיש בו או אין בו, מחליט אם להשעות את המורה. לעיתים, בשלב זה פונה נש"מ לפרקליטות המדינה, כדי לקבל חוות דעתה, בטרם יוחלט על השעייה.

גם אם כל התהליכים מתקיימים כסידרם, מדובר על הליך מסורבל וארוך מאוד שמעורבים בו לפחות ארבעה גורמים שונים (משטרה, משרד החינוך,נש"מ, פרקליטות) בנוסף למתלונן ולנילון.

תהליך מסורבל זה, טומן בחובו תקלות רבות וליקויים בתקשורת בין הארגונים. כך למשל טענו בפנינו גורמים רשמיים העוסקים בנושא, כי לא תמיד מעבירות תחנות המשטרה, הנוגעות בדבר, את "דו"ח האשמה". כאשר הדו"ח כן מועבר, לעיתים הוא מועבר רק למשרד החינוך או רק לנש"מ.

בדו"ח עצמו כאשר הוא מועבר, יש שונות רבה במידת הפירוט של החומר המועבר שלעיתים מקשים מאוד על קבלת החלטה.

מעבר המידע מרשות לרשות הוא לעיתים איטי מאוד ומשתק את יכולת ההחלטה והפעולה בנדון.

-2-

והתוצאה של כל אלה היא היווצרותם של מצבים בלתי נסבלים, בהם למשל מורה שהכה תלמיד או אף מורה שפגע מינית בתלמידה (לפי התלונה), ממשיך להגיע למוסד חינוכי באין מפריע, תוך שהוא מהווה איום קשה על הנפגע/ת שלעיתים נאלץ להישאר בבית וכל זאת לתקופה ארוכה שיכולה להימשך חודשים רבים!

תרחיש זה אינו תרחיש תיאורטי בלבד.

אנו נתקלים לא אחת בתרחישים כאלה במציאות העגומה.

כך למשל נתקלנו לאחרונה במקרה שבו על פי הנטען פגע מורה בתלמידה וביצע בה מעשים מגונים (הפניה אלינו היתה ב- 7.12.06).

בירור שערכנו עם המשטרה העלה כי המקרה כבר היה ידוע להם וכי הוגשה תלונה במשטרה על כך ונפתחה חקירה בנדון.

לא אלאה אתכם בכל פרטי ההתכתבות והשיחות הטלפוניות שקיימנו עם הגורמים השונים המטפלים בנושא (ומגוון התשובות והתירוצים שקיבלנו), אך העיקר הוא, שבשורה התחתונה עד עצם היום הזה המורה ממשיך ללמד באותו מקום בלי שננקטו צעדים כלשהם נגדו, וזאת בחלוף 3 וחצי חודשים ויותר מאז הוגשה נגדו תלונה במשטרה.

מן הראוי לציין כי בשיחתנו האחרונה עם נציגת נש"מ שהתקיימה אתמול (11.3.07), נמסר לנו כי הם עדיין מחכים לחוות דעת הפרקליטות וכי אין טעם שנחזור אליהם לפני שיחלפו שבועיים נוספים! (להזכירכם חופשת פסח מתקרבת ובקרוב תסתיים גם שנת הלימודים...).

כל הפרטים הנוגעים למקרה הספציפי, מצויים בידינו ונשמח להעבירם למי מכם שיהיה לו צורך בהם.

אנו מצפים מכם לבדוק הן את המכשלות שהביא להשתהות הממושכת והבלתי מתקבלת על הדעת של המקרה הספציפי, אך במקביל לערוך בדק בית מקיף ויסודי יותר בדבר דרך ההתנהלות במקרים דומים כדי להגיע להסדר תקין יותר, מהיר יותר, ויעיל יותר, כדי למנוע מצבים בלתי נסבלים בהם נאלצים תלמידים ותלמידות להמשיך ולשהות בכפיפה אחת ותחת מרותם של מבוגרים שעל פי החשד פגעו בהם פיסית או מינית.

אודה על התייחסותכם.
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בכבוד רב,









ד"ר יצחק קדמן










מנכ"ל המועצה
